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SEX-БА ЛЯ СЫSEX-БА ЛЯ СЫ

ЦЕ ЛА 
ЯК БІЗ НЕС?

Вы ўжо па спе лі ад чуць усё ха раст во ле та? Вод пус кі, па хо ды на 
пляж ці ўво гу ле — па езд кі на мо ра... Га лоў нае, каб блі жэй да та-
ко га доў га ча ка на га со ней ка! («Ня хай заў сё ды бу дзе ле та! Ня хай 
заў сё ды бу дзе вод пуск! Ня хай заў сё ды бу дуць гро шы! Ня хай 
пры іх бу ду я!») Яно, пя шчот нае, нас ужо і са грэ ла, і рас пра ну ла. 
Але, як і ў лю бо га ме да ля, тут ёсць і дру гі бок, што тра ды цый-
на пра яў ляе ся бе ме на ві та з па вы шэн нем гра ду са на ва коль на га 
ася род дзя. Мо жа, ка неш не, вы пад ко васць, але мност ва на він на 
ад ну тэ му прый шлі ся як раз на час, ка лі па цяп ле ла і на нас за-
ста ло ся мі ні мум адзен ня. Як вы свет лі ла ся, для не ка то рых на ват 
ён — гэ та за над та шмат. Чу лі, што ў Лон да не ад кры лі рэ ста ран 
для го лых клі ен таў? Паў та раю, для цал кам аго ле ных. Ар га ні за тар 
пра ек та ўпэў не ны, што пля жа і са ўны не ка то рым ужо не ха пае, 
трэ ба да даць яшчэ і маг чы масць «на ту раль на га пры ёму ежы».

Га та ваць ва ўста но ве бу-
дуць без га зу і свят ла, та му 
кух ня пла ну ец ца пе ра важ на 
ве ге та ры ян ская, унут ры клі-
ен таў ча ка юць сто лі кі-пянь-
кі, бам бу ка выя пе ра га род кі і 
свеч кі ў якас ці аль тэр на ты вы 
лям пам. Паў аго ле ныя афі цы-
ян ты бу дуць па да ваць стра вы 
на глі ня ных до шчач ках і з ядо-
мы мі пры бо ра мі. (Пры гад ва-
ец ца са вец кі анек дот пе ры я ду 
дэ фі цы ту. «У ка вяр ні афі цы-
янт ка па дае за каз клі ен ту. 
«Вось ва ша пер шая стра ва, 
вось дру гая. А трэ цяй, пра-
бач це, ня ма. Хоць са ма ла жы-
ся! — Та ды дзве трэ ція!»). Рэ-
ста ран раз лі ча ны ўся го на 42 
ча ла ве кі, але на яго на вед ван-
не па да дзе на ўжо больш як 46 
ты сяч за явак! Вось толь кі ад на 
не спа дзя ван ка: сэл фі ва ўста-
но ве бу дуць пад за ба ро най, 

усе га джэ ты за бя руць на ўва хо дзе. Ці ка ва, коль кі ча ла век пе ра ду мае іс ці ў 
рэ ста ран з гэ тай пры чы ны? Бо за раз мно гіх хле бам не кар мі — дай толь кі 
«ся бяш ку» зра біць. А ў гэ тым вы пад ку — яшчэ і ва ўсёй «кра се» мож на 
бы ло б! Та кое сэл фі дак лад на не ва ўсіх бу дзе!

Ды што рэ ста ран? Уво сень на ступ на га го да па ві нен ад быц ца пер шы ў 
све це кру із для «да рос лых». Суд на вы пра віц ца ў пла ван не на ты дзень па 
Ад ры я тыч ным мо ры з за хо дам у пор ты Сла ве ніі і Хар ва тыі. Абя ца юць, што 
для ўдзель ні каў на бор це бу дуць пра хо дзіць пра ва ка цый ныя ве ча рын кі, тэ-
ма тыч ныя гуль ні (ба ю ся ўя віць, якія), ку лі нар ныя спа бор ніц твы (пры кла дам 
рэ ста ра на на ве я ла?). Асаб лі ва пад крэс лі ва ец ца, што на шэн не адзен ня — 
не аба вяз ко вае. Пра сэл фі, да рэ чы, ні чо га не згад ва ец ца, уяў ля е це, што 
по тым ча кае се ці ва? А ка рыс таль ні кі яшчэ за не па ко е ныя лё сам экі па жа, 
маў ляў, на іх што, з адзен ня та ту і роў кі ў вы гля дзе цяль ня шак бу дуць? 
(«Сім па тыч ныя хлоп цы шкло ў ма шы не не та ні ру юць. ДАІ».)

А ці чу лі, да ча го да ду ма лі ся ў Кі таі? На фо не рын ку вы да чы крэ ды таў 
ан лайн, які хут ка рас це, іх там па ча лі вы да ваць з асаб лі вым ві дам за бес-
пя чэн ня. У вы пад ку, ка лі па зы чаль нік не змо жа свое ча со ва ці цал кам 
вы пла ціць су му, крэ ды тор па гра жае апуб лі ка ваць у се ці ве ці да слаць яго 
баць кам... ін тым ныя фа та гра фіі. Пі шуць, што дзяў ча ты-сту дэнт кі (асноў-
ныя па зы чаль ні кі; пра хлоп цаў, дзя куй бо гу, не па ве дам ля юць) па він ны 
сфа та гра фа вац ца аго ле ны мі са сва ім паш пар там. Як вам «асаб лі вы від 
за бес пя чэн ня»? Са мае ці ка вае, ёсць мност ва пры кла даў та го, што не-
ка то рыя крэ ды то ры пра да юць атры ма ныя ад ма ла дых па зы чаль ні каў 
ін тым ныя фа та гра фіі на ват пас ля та го, як тыя цал кам па га сі лі крэ дыт. На 
што ка рыс таль ні кі се ці ва трап на ад рэ ага ва лі фра зай: маў ляў, у нас та кая 
фор ма крэ ды таў не маг чы мая — бы ла б проць ма не вяр тан няў, бо мно гія і 
са мі бяс плат на ўсё вы клад ва юць...

Як ві даць, ця пер це ла на поў ні цу 
вы кон вае функ цыі пла цеж на га срод-
ку. Та кі су час ны бан каў скі тэр мі нал, 
які заў сё ды з та бой. Так зда ры ла ся 
не сён ня, прос та дзя ку ю чы су час ным 
тэх на ло гі ям гэ ты пра цэс на быў ад мыс-
ло выя, ска жам так, фор мы. Але і тут 
трэ ба з ро зу мам ста віц ца да праб ле-
мы. Вось, на прык лад, на вас пе ча ны 
мэр Лон да на за ба ра ніў, як ён лі чыць, 
сек сісц кую рэ кла му ў гра мад скім транс пар це. Га вор ка пра тую, «што пры-
му шае лю дзей са ро мец ца свай го це ла ці пад па рад коў вац ца на вя за ным 
стэ рэа ты пам знеш нас ці». Кштал ту рэ кла мы хар чо вых да ба вак, у якой 
лю дзям за да ва лі пы тан не: «Ці га то ва тваё це ла да пляж на га се зо на?» На 
пла ка тах, якія так абу ры лі мэ ра, бы ла вы ява ма дэ лі ў бі кі ні. І якая ў тым 
кра мо ла? Ад нак кіраўнік го ра да гне сваю лі нію: маў ляў, ён як баць ка два-
іх дзяў чат-пад лет каў вель мі за не па ко е ны па доб на га кштал ту рэ кла май, 
бо яна зне ва жае лю дзей, асаб лі ва жан чын... («Я пры хіль ні ца зда ро ва га 
хар ча ван ня. — Ты ж жа рэш усё без раз бо ру! — А хі ба гэ та не здо ра ва?!») 
Я, да рэ чы, быў не ка лі на ста жы роў цы ў Лон да не, жыў у цэнт ры го ра да. І 
звяр нуў ува гу на тое, што ў рэ ста ра не га тэ ля нас аб слу гоў ва лі са мыя звы-
чай ныя жан чы ны-нег ры цян кі, пра знеш насць якіх мож на бы ло б па жар та-
ваць на кшталт «маё строй нае це ла зне сла бур нае пя чэн не». Зла віў ся бе 
на дум цы, што ў нас у та кім рэ ста ра не афі цы ян та мі аба вяз ко ва пра ца ва лі 
б даў га но гія ма дэ лі.

...Што ска жаш пра ўсю гэ тую, без пе ра больш ван ня, ма ні я каль ную па го-
ню за ідэа льным це лам? Апош нім ча сам лю дзі ўсё больш кла по цяц ца аб 
яго ста не, за бы ва ю чы пра стан ду шы. Але свет не ро біц ца леп шым толь кі 
ад та го, што ў ім жы вуць «ідэа льныя» лю дзі, не га во ра чы ўжо пра тых, 
хто «зра біў ся бе леп шы мі». Та кі вось кло пат пра ўлас нае це ла, на жаль, 
ужо пе ра ўтва рыў ся ў свое асаб лі вы біз нес. Што тут яшчэ мож на да даць?.. 
Ра ней ка за лі — свет вы ра туе пры га жосць. За раз ча сам хо чац ца спы таць: 
а ці мо жа быць па ра тун кам тое, што пра да ец ца ў пра мым і пе ра нос ным 
сэн се на пра ва і на ле ва?..

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

Пішуць, што 
дзяў ча ты-сту дэнт кі па він ны 
сфа та гра фа вац ца аго ле ны мі 
са сва ім паш пар там. 
Як вам «асаб лі вы від 
за бес пя чэн ня»?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Ін шы мі сло ва мі, кан ку рэн цыя не вы шэй за жа-
дан не сяб ра ваць і бу да ваць доб рыя ста сун кі з ін шы мі 
кан кур сант ка мі?

— Са ма аса біс та еха ла на кон курс з жа дан нем па-
зна ё міц ца з но вы мі людзь мі і па сяб ра ваць з імі. Хоць, 
без умоў на, ме ла ся і жа дан не па ка заць ся бе. Для фі на лу 
са шмат лі кіх прэ тэн дэн так ада бра лі най леп шых дзяў чат. 
І гэ та ад чу ва ла ся па іх раз мо вах, па тым, як яны ста ві лі ся 
да ін шых кан кур сан так. Я не ад чу ва ла кан ку рэн цыі. Ды 
і вы ра ша ла ўсё пра фе сій нае жу ры.

— Пад ад ным ма тэ ры я лам пра вас су стрэ ла ка-
мен та рый, быц цам у дзяў чы ны зу сім не бе ла рус кая 
знеш насць...

— Упер шы ню па чу ла та кі вод гук і, маг чы ма, гэ та 
дасць мне гле бу для роз ду маў. Але ў ма ёй сям'і ўсе 
бе ла ру сы. Баць ка блан дзін з бла кіт ны мі ва ча мі, а вось 
ма ма цём на ва ло сая і ў яе ка рыя во чы. І знеш нас цю я па-
доб ная на яе. Зра зу ме ла, што асаб лі ва за мя жой воб раз 
бе ла рус кі прад стаў ля юць са бе стэ рэа тып на — свет лыя 
ва ла сы, бла кіт ныя во чы... Але азір ні це ся на во кал і вы 
ўба чы це, на коль кі мы ўсе не па доб ныя адзін на ад на го. І ў 
на шай уні каль нас ці і кры ец ца са праўд ная пры га жосць.

— Ка лі га ва рыць пра «Міс Бе ла русь» з па зі цыі, 
што не толь кі знеш няя пры га жосць ха рак та ры зуе 
са праўд ную асо бу, то дзяў чы ну, год ную та ко га ты-
ту ла, як мож на аха рак та ры за ваць?

— На мі ну лым кон кур се два га ды та му ге не раль ны ды-
рэк тар АНТ Ры гор Кі сель ад зна чыў, што «Міс Бе ла русь» 
у пер шую чар гу па він на быць ра зум най, аду ка ва най, вы-
ха ва най дзяў чы най, і толь кі по тым сваю ро лю ады гры вае 
пры га жосць. З та кім мер ка ван нем я цал кам згод ная. Гэ та 
свай го ро ду фор му ла для тых дзяў чат, якія ма раць па тра-
піць на кон курс. Але з кож ным го дам да да ец ца і ней кая 
но вая нот ка, на прык лад, сё ле та ёю ста ла тэ ма бе ла рус-
кас ці. У нас ак тыў на ад ра джа юц ца на цы я наль ная куль-
ту ра, ін та рэс да род най мо вы. І «Міс Бе ла русь» па він на 
доб ра ве даць гіс то рыю сва ёй кра і ны, мо ву... Так са ма я за 
на ту раль ную пры га жосць. На мой по гляд, дзяў ча ты, якія 
прад стаў ля юць кра і ну, па він ны быць на ту раль ны мі. Я не 
пры хіль нік на ват на ро шча ных па зног цяў, ва ла соў і гэ так 
да лей. Мы на ра джа ем ся ўні каль ны мі ад пры ро ды, та му 
не ба чу сэн су імк нуц ца быць та кі мі, як усе. Зра зу ме ла, 
вар та пад трым лі ваць фор му з да па мо гай спор ту і зда-
ро ва га ла ду жыц ця, за што вам ар га нізм бу дзе ўдзяч ны і 
ўзна га ро дзіць зда роў ем.

— На кон кур се пры га жос ці ў Ма лай зіі вам да вя-
ло ся спа бор ні чаць з не ка то ры мі ўжо ты ту ла ва ны мі 
пры га жу ня мі. На коль кі гэ та бы ло скла да на?

— Я, як ча ла век, які заў сё ды шу кае па зі тыў, ба чы ла 
ва кол ся бе доб ра зыч лі вых лю дзей. З нас там «вы ціс ка-

лі» па мак сі му ме: мы зды ма лі ся ў рэ кла ме, на вед ва лі 
дзі ця чыя да мы і пры тул кі для са ста рэ лых... Нам бы ло, 
па вер це, не да кан ку рэн цыі. Зра зу ме ла, дзяў ча ты з ты-
ту ламі ад чу ва лі ся бе больш упэў не на, але кож ная з нас 
год на прад стаў ля ла сваю кра і ну.

— Во пыт пра цы ў якас ці фо та ма дэ лі ў Па ры жы, 
удзел у маш таб ных кон кур сах пры га жос ці не як ад-
бі ва юц ца на ва шай са ма ацэн цы?

— Ні ко лі не за дум ва ла ся пра гэ та, бо лі чу са му ся бе 
звы чай най дзяў чы най. Ду маю, кож ная мо жа да біц ца 
яшчэ боль шых вяр шынь. Ня ма мя жы дас ка на лас ці. Усе 
ж мы ідзём да ней кай мэ ты ў жыц ці. Вар та не блы таць 
ма дэ ляў і кан кур сан так, узяць, на прык лад, «Міс Бе ла-
русь». Пер шыя — гэ та дзяў ча ты-кар цін кі, іх мы ба чым 
на под ыу ме, на фо та ў роз ных ча со пі сах, а дру гія... Па-
пра ца ваў шы ў Па ры жы я зра зу ме ла, што быць топ-ма-
дэл лю — аб са лют на не мой ва ры янт, та му што та кая 
пра ца па тра буе вя лі кіх фі зіч ных вы сіл каў, а мне больш 
ім па нуе ра зу мо вая дзей насць. І ста яць 12 га дзін на аб ца-
сах не кож ная вы тры мае... Гэ та не мая ма ра. Зай мац ца 
ма дэль най спра вай — хо бі, а ў перс пек ты ве я ба чу ся бе 
рэа лі за ва най у не чым больш сур' ёз ным. Мне па да ба-
ец ца юрыс пру дэн цыя. Уво гу ле, лі чу, што пра ва па ві нен 
вы ву чаць кож ны ча ла век...

— Ка лі га ва рыць пра ўва гу з бо ку моц най па ло вы, 
як яе ўспры ма е це?

— Я не ве даю, ці мно гія пра яў ля юць да ма ёй асо бы 
ін та рэс, та му што не пры вык ла да муж чын скай ува гі. Са 
мной рэд ка зда ра юц ца сі ту а цыі, каб на ву лі цы да мя не 
па ды хо дзі лі і ка за лі, што я пры го жая. У тых жа са цы яль-
ных сет ках мне мо жа нех та на пі саць, ад нак сур' ёз на ўсё 
гэ та не ўспры маю. Бо ў мя не ёсць ма ла ды ча ла век, і ён 
мой ідэ ал муж чы ны. З ім мы ду хоў на бліз кія лю дзі. Нам 
доб ра і кам форт на ра зам, і та ко га ўза е ма ра зу мен ня я 
яшчэ не ад чу ва ла. Уво гу ле, ка лі ка заць, што для мя не 
важ на ў стаў лен ні ін шых да ся бе, то са мае га лоў нае, каб 
мя не ца ні лі не за знеш насць. На жаль, апош нім ча сам 
мы час та су ты ка ем ся са стэ рэа ты пам, быц цам пры го жыя 
дзяў ча ты не ра зум ныя, рас пус ныя і гэ так да лей. Я, на-
прык лад, прос та па збя гаю зно сін з ты мі, хто з'яў ля ец ца 
пры хіль ні кам та кой рас паў сю джа най па зі цыі.

— Да ста еў скі ска заў, што свет ура ту ец ца пры-
га жос цю, ма ю чы на ўва зе ўнут ра нае ха раст во. Ці 
па дзя ля е це та кое мер ка ван не?

— Ка лі б у мя не бы ла маг чы масць з да па мо гай пры-
га жос ці спы ніць вой ны, тэ ра рызм ва ўсім све це, то я 
аба вяз ко ва імк ну ла ся б ёю ска рыс тац ца.

Але на ДРАП КО. drapko@zviazda.by

«ГА ЛОЎ НАЕ, КАБ ЦА НІ ЛІ 
НЕ ТОЛЬ КІ ЗА ЗНЕШ НАСЦЬ»

«Я не лі чу, быц цам ад ны з нас вый гра лі, 
а ін шыя за ста лі ся ў прой гры шы. 
Бо два ва ры ян ты жыц ця пас ля кон кур су — 
над та ма лы вы бар». 
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